EFRIEE S

7E Python T2 Fp v % T 1 4] BYSAT A =l BE A (0 42 1 45 4, BRIV e 45 4 | 16 % 45 40 L O
WEsiMy . ShAh, MEF S, Python fif F 54 b 33 i 2 i2E 47 b 2

L1 mipmi

3.1.1 AN . AEMEHJPO)

ToiEFE 0 RAR anfa] , B AN AR P AR AT LA 4y R DL R = ANER . B ol o i A 2 SRR Ab PR
A BHE Ginput) ) 5 FRATAH R 9 4L 3 (process) 5 18 33 % i Coutput) 18 0] 40 B &5 51, % ad 2
BHEFRN PO BIFRE ik, HaEERWAE 3-1 i,

TN FLFAb AR

B 3-1 EZFEN AENEHTEE

(D) i AEHE . AR — DRI, By Z R A Z MR IR B T 2 R/
PN TR RN € AN LR €17 TANNS TN R TN

(2) RbPRECHE . Ab 3R FR P Xy A B R AT AR AR A AR R L T R Y b
HITEGERR N7,

(3) 5 5%, i AR A g5 R Oy . BRI s b Oy AL R AR R 6 L BB
B SO T % e A

[0 310 FHRE R R R AR T B TPO Hifik .

A A rBREERER

AEFRCP) : IEBRIEMFRITM s = 4 % math.pi * r * r

HEEREAE v = 4 % math.pi * r * r * r /3
B CO): iy s Al
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3.1.2 EEMEELEH

TP 0 /] LU LA R A AR
By = B8k + BiRsi

VR BT R EAT 55 W07 1 . BRE A5 A0 2 — M AR Al Bt 19 J7 2L B TSR AR E 1 8]
A SR SR A5 B A OG . BIR T DI Sy S — R AR S5 L SR A R
FHHE RN 7 A8 P B 24547

R B R R R BB TR . X TRERNED. N TRy 18
TR AR AT A R . AR 2 — AN R T AR 7 BTl 5 1 SOA , I H 9 52 R 32 3 S it
TEACRG rh S8 1 T 5 0 45 A6 RN 415, T JC 206 S5 Ry B TR 8 R R OB

L) 3.2 SRR BB R KA BRI AR TR S /iR

SRR WA BB e KA 5 (Great Common Divisor, GCD) By — Fh 8 ik J& 8 1% A 5 s,
MARWOLBARAE . SR ABRIEE RN ARIE S MR,

(D XFEHBPDIEZE m 1 n, 15 m>n,

(2) m BRPA n 188 REL r,

() A r#0, A m<n,n<r, EELIR2) L m BRU n 2D RE v &R
rZ0, U ELE SRR, BB r=0 M1k, &EN m R RKAZE.

L) 3.3 SR AR I 38 500 KA 29 B0 B e A DR 1k i O AR i ok

J/R A m o @R Z%.GCD(m, n) = GCD(n, m Mod n).
GCD(m, n)
While (n != 0)
remainder = m Mod n /1T EARE
m=n
n = remainder
End While
Return m

End Ged

#1‘3& Bl phR i A4 xR 4B TN, A B R A Ak £ M Python % i 4111
8 4h A AL 6

D60 3.40 SRR T > 5 50 5 KA 208500 B i AR 53125 119 Python AGAS 52 B (ged. py) s
R m 1 on B9 RS Z%8.GCD(m, n) = GCD(n, m Mod n)
def gcd(m, n) :

if (m<n):
m n=mn,mn

while (n!= 0):
remainder = m % n H A EL
m=n

n = remainder

return m
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if __name _ == '__main__'
print(24,36, "M KALE N ", gcd(24,36))

3.1.3 EFREHE

FEF AR (flow chart) XFR g FEIFAE R, JE il 7 7 i A1 BB IR OB o . i
PRUEFT 5 VR AR TR T 3 A A BRI G H ek A L T DA O R e BT B9 dee SR AR KB

iR BT Y B A TT R B AR LA R LA

(D JFURRERESRAECC ). FRBEFIIT IR AR,

(2) BN /HAEC/ /) o Fom i AR B .

(3) ALBEAMEC] . FRRBEPATHY AL B

(1) HUBHE (<> o o AR T L AR 187 10 45 ST T R [ 1 43 52

(5) Hisktk(p . FRBFRFEMER .

[ 3.50 (AR P U R 1 CAn &1 3-2 Bt 700 R T H 58 i i A B0 o 97 7 IR R

L BIR G

L 3talt F oy

l

\
=
EE
B
b

/ i i afty Ty R /

B 3-2 HHAMASEESROREER

O R PP 45 AL LA T 45 K e R AE A PR A A . AR BRE i 2 JRR T I i
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QJ 3.2 4k

T rh T ) AT 0 A I 5 4 T ) I B B B R E T
T R 2 I 5254, 2 ULE 3-3. e 3-3 et f7iEmth 1, i B
FEPATIE A S 2, 85 TV A e 3. =37 ) S ] P A i
TRER. | B2

|
|
|
|
|

[53.6) FLER R H| Carea. py) : Fi A=A =000 *

KOyl RiEX =40 =Ma1) . B8 =aFn i RS
R B3, SABER—/Ex ) x h=h * (h=o, & " § e e
Foab.c EZ=ME =LK W EZMAEFKN—E, B33 IRF&EHREER

import math

a = float(input("iFMI A =MEMWHEK a: "))

b = float(input("iFii A =MIEMWAK b: "))

c = float(input("WEMA=MILMLK c: "))
= )

h=(a+b+c)/2 # =B R K2
area = math.sqrt(h* (h—a) * (h—b) * (h—c)); # =M
print(str. format("=fF =45k a={0},b={1},c={2}", a, b, c))
print(str. format("=MAFEMHEM = {0}", area))

i
b
B
i
%EE
=)
7

WA =MIEMAK a: 3

WEA ALK b: 4
WEWHA=ZMIERNAK c: 5
==K a=3.0,b=4.0,c=5.0
“HAIEHER = 6.0

@ 3.3 PEEREKY

AR 45 F T URR 38 2% 1 o 2 1 ACAS ) AT 20 S AR DA 20 SC &5 . Python (A if 154
KB 3L

3.3.1 HXEHHER
Gy S R4 AT B4 RS S £ 4 S RIE R AR AN 3-4(a) ~ (o) TR .
3.3.2 £HFERIEKX

A GE W TR R AT b T R TR R SR AR . TR S R AR
R IR AR AE S5 R (True 5 False) $AT 2 P AN [A] (9 73 32




E3T EFEREEE @

_________

(b) W53

____________________________________

!
ik i || il it nt1

_____________________________________

(c) 43
3-4 ifIEAIMEREN

I (A7 B SR AR AR AT DU — i i el &, B SRR A U & E R I RB AT
Mz B M B AT, FMREXWEFIEN N bool (H True(F) 7 False(fi) .,

Python PP L AN T« R SR A A 25 A BB AL (0 = FAF R (") Z5 Jndl
(O R D AFHAD NI bool 24 False(fB) 5 AW bool {H K True(F), i
w,123."abe" . (1,2) ¥4 True,

3.3.3 xZMMREZEEFEXRERIEK

KRBESFHT B 20K/ s J 45 TS AR R, AF K
FAM R 2 BRI Z AR R KA, BRI R KR ZIRA True,
A False,

KFR MRz BT —ICia AT, Python SHHES 24 WIRGBFAT I X R FRIBA, Hln.

>>>2> 1 Z 8 True
>>>1<2<3 Z 8 True

JEUU) L, 56 2R3 B AT L 32 e S R ) 28 B ) G2 22 ) ) PR A o A [ 288 Y ) Xk 2 A Ao i s
7 HARE 2 SR bR . BUE R CRLR A /R AL, True A Bh 0 1. False 1 )5 e




@ PythonfRI2M A JBISEE: - BT "R ( 34+ +STRARE+RIRSR )

0) Z [H) n] LA#EAT LE 8. il .

>>>1>1.23 H i False
>>> 2> True H i True
>>> 123 >"abc" # i 4 . TypeError: '>'not supported between instances of 'int'and 'str'

Python i 5 #Y & R FIMLIZ HAT 4N 3-1 o,

% 3-1 Python BESMXRZFMNRXIZER

B4 Eo3uY0 3 X S i 5 R
== x==y xHFy "ABCDEF" == "ABCD" False
| = x| =1y x NETF y "ABCD" | = "abced" True
> x>y x KFy "ABC" > "ABD" False
>= x>=y x KF%HFy 123 >= 23 True
< x<y x/NTFy "ABC" < " " True
<= x<=y x/NFETFy "123" <= "23" True
o sy Ay A2 x:yil;xlsy. True

x=1; y=2; xisy False
is not X is not y x Fly NI — % % x=1; y=2; xis noty True
. . x Aty BB Cy AR Bl | Lin (1, 2, 3) True
" my JLA) "A" in "ABCDEF" True
not in X not in y Xzi%YEGEEE(Y%ﬁﬁ’WH 1 notin (1, 2, 3) False

mycd)

O:=

(1) XZBHFGHERAR .

(2) 3T HAATRE LG HAL LA, £ R 15 F A5 BBRAF R B KD EAT A,

() AT FFE LA, X ZEBHFE TS IE, B2 F 4569 ASCIL A £ 3] & —
— R AARBANFHESGE —AFH L ASCH BEXGFHE R EF—AF 44
EOM LR E AFA ARERE,AEHIARRGFH AL,

3.3.4 BESZEFMEERER
AR FAT . AR RS AT . F AR M A DA E 25 A 4% 20, B 2 A4~ bool {A 1912 4 iz
B HEE RN bool ZEAUE
BHIZRATRZ AR (nov) & — JCIB AT, KR W ZI0is AT, TR BAE B 172
BRI True 3 False, 3 3-2 # RSB S 2UIRAINF 51 H T Python H 12 4148 54T
& 3-2 Python FHIBHEIZHEF

AT B Ui Cl e e 2% 5 i) 2k
o MPEAVE BN False B iR A1 True, . not True False
not MPAVERCHN True B IR [F] False not False True
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&R
i AT o Ui /| S S il £
True and True True
. PN PRAVERIY A True B, 45 5B A True and False False
and BiY N N z
A True, N4 False False and True False
False and False False
True or True True
. . PN PRVES P B — N True B, True or False True
or bR 3
ZEIRLRIA True, 5 WA False False or True True
False or False False

O:=
(1) Python 94 F A X XA TAFN AR REBMA KA TALALSZHZH, Flde.

>>> not 0 2 True
>>> not 'a' i False

(2D C=AorB, wRATRHORFARATREH True, WA A; TNEE B, 12
BB HEGE ABER TR AREORFERAETRA True, W R A H B, ¥
“REIRTHE L A e,

>>> 1 or 2 HERH 1
>>> 0 or 2 Ehim 2
>>> False or True H i True
>>> True or False H i True

(3 C=AandB, mE A A 0OREATREZH False, WA ® A; TMNiEAE B, UE
LA S A BRER PR AR OREATRE N False, WARAFHE B, F s
Bt E, e

>>> 1 and 2 FhHith: 2
>>> 0 and 2 #hHith: 0
>>> False and 2 H i False
>>> True and 2 #hii: 2

EXRBEERTARALAZT TN BAFAEA RS C,
3.3.5 BHoZHEH
i T ) B4y S SR I TR R SN T

if (FfFRIBRA):
A/ ) B
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Hrpr,

(D ZtRiE: TURXRFRRR BHERSEL FTARARRASE,

(2) A/ B, AT LU BANEA 0] DU ZANEA] . ZANTE R4E U0 5 — 3K

WA AFF IR I R B (True) I S0AT i S5 3470 CBR ) L 75 UL AS BT ] 458 £ | 32 00
B i B HS . R AN 3-4 () TR .

[613.70 By A R GE_2desc. py) : S AT HEE a Fl b, LRI E KN H15 a
KT b,

a = int(input("HEHIALE 1 MEEC "))

b = int(input("HHH AN 2 MK "))

print(str. format("fiy AfH: {0}, {1}", a, b))

if (a<b): #a fll b 524
t =a
a=>»
b=t

print(str. format("[fEF{E: {0}, {1}", a, b))

T ASE 1 AR 23
AL 2 D RE: 34
Wy N{E: 23, 34
M F{E . 34, 23

#iﬁ Bl o oade b R ABAEA, ARE P ET A A4 T LA LHEL EA
BRI,

3.3.6 WHXZHEH

i A RUGr S A RIERIE T .
if (SR BEN):

WA/ 1
else:

A /TR D 2

AR R A E N B (True) B, 04T if J5 ATE A (B 1, B W AT else 5 AYTE A) (B0
2, o A E 3-4 (b)) s .

Python $#2 it 1T 1 4% 1 3Rk Ok SEBLAF A T HAWTE 5 9 =0 A Rz AT (O P 7 i
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A 1A 2) I TIRE -

sinx+2+/x+e' —(x+1) x=0

|X2——8x|

7x
oy B R A DL LA S 5 5L T 5 H AT g AR
(1) FIFH o L A5 528,

[ 3.8) BBk %. yzj

{ln(—5x)— +e  x<0

if (x>=0):

y = math.sin(x) + 2 * math.sqgrt(x + math.exp(4)) — math.pow(x + 1, 3)
if (x<0):

y = math.log( —5 * x) — math.fabs(x * x — 8 * x) / (7 * x) + math.e

if (x>=0):
y = math.sin(x) + 2 * math.sqgrt(x + math.exp(4)) — math.pow(x + 1, 3)

else:
y = math.log( -5 * x) — math.fabs(x * x — 8 * x) / (7 * x) + math.e

y = (math.sin(x) + 2 * math.sqrt(x + math.exp(4)) - math.pow(x + 1, 3))\ :
if ((x>=0)) else (math.log( —5 * x) — math.fabs(x * x — 8 * x) / (7 * x) + math.eﬁ

3.3.7 ZH X4l
i) 24 R E T T

if (FKfFERBRA L) -
A /A 1

elif (%fFEER 2) -
WAy /A 2

elif (45fFKik n) -
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A /B H n
[else:

WA /Bt 1; ]
1B AR FH S AR 0 AN IR) 25 18 26 35 =X A0 18 7 2 S A7 IR A~ 18 ) (B, o A2 i E 3-4 (o)
Fﬁmo
[ 3.9) CAFEHRENE S H 28 mark B HES S AHEH L. BB LG AR
) BT E S grade, FEESHUT -

i mark™>=90
= 80<{mark<C90
WE G R =<k 70<mark<80

i 60<<mark<<70
ANEH  mark<<60
YR PE R 508 LU DURR AN R A9 7 i S8,

mark = int(input("¥EH AL ")) mark = int(input("iF% A% :
if (mark >= 90): if (mark >= 90):
grade = "{f" grade = "f"
elif (mark >= 80): elif (mark >= 80 and mark < 90):
grade = "R" grade = "K"
elif (mark >= 70): elif (mark >= 70 and mark < 80):
grade = "Hi" grade = "Hi"
elif (mark>= 60): elif (mark >= 60 and mark < 70) :
grade = "J A" grade = " A%"
else: else:
grade = "N JKHE" grade = " JHK"
Tk = J7 i
mark = int(input("iE4 A% : mark = int(input("iF4 A %L :
if (mark >= 90): if (mark >= 60):
grade = "fi" grade = "J&#g"
elif (80 <= mark <90): elif (mark >= 70):
grade = "R" grade = "Hi"
elif (70 <= mark < 80): elif (mark >= 80):
grade = "H" grade = "R"
elif (60<= mark < 70): elif (mark >= 90):
grade = "JAg" grade = "f"
else: else:
grade = "R KAg" grade = "N KAg"

Ho Ik — P S RAs AT > =7 A BONR BV IME IR RS 7k — 7k = fl
FH 2 2 a8 AT M2 R s 075 2k 52 BRI 25 0 BRI A0 WY AN 2 70 BON R BRI B 5 L 4
AT RLAT F IE A A S GPEE 4 2R s TR DU O R s AT > = (R BO /N BIR AR TR
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L,

AR AR D, i — ik s SR N B — e WA T, r sk
I BARIER R A AR TUAR S5 s 7 3 DU B SR T 0L T A i U, (EL 2 L DT 25 SR . AR Ol
mark 3BT 15 55 GV 2 45 R R R RO RA% T A 3 AR 4l AR T AR H AT 4 AT
JA

[ 3.10] BEAAFR S (xoy) » FIWT BT E B S BR (if_coordinate. py) .,

x = int(input("THHIA x &hr: "))
= int(input("THHIA v &AR: "))
if (x == Oandy == 0): print("fi TJHA")
elif (x == 0): print("f; T v Hh")
elif (y == 0): print("{V T x§h")
elif (x>0 and y> 0): print("{ T2 —42[R")
(
(

=
|

elif (x<0and y> 0): print("fii T4 —4R")
elif (x< 0 and y<0): print("{ T =%R")
else: print("f TEE PURR")

A x bR 1
WA v b5 2
L T —R IR

3.3.8 ifiZEAMHE
T B R X — AR A BRI B R, BRI

if (FfFERBA L)
if (FfFERBA 1) :
A
[else:
WA 2]
[else:
if (KRB 21):
a3
[else:
WAy 4]]

Jl x>0
[0 3.11) RSB EE: y=<0 x=0
tfl x<<0
WA B sR A DA JUAR 52 3 07 2, 35 52 3 0 0 IR 6 2 TE B Y 2 O AT g R 0 L R 1Y
SHTT
Tk — (2 5y L E5H0)
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if (x>0):y =1
elif (x == 0): y = 0

else:y = -1

if (x>= 0)
if (x>0):y =1
else:y = 0
else:y = -1
k=
y =1
if (x!'= 0)
if (x<0):y = -1

if (x'= 0):
if (x<0):y
else: y = 0

1]
|
=

T T Y A 7 5 R O VAR L O

Je TE A B T 7 DU A R A

3.3.9 ifiER)E B RHIKE

fror ek, Horp, J5ik— J5 ik ZOrk =

if 1A IR R GRS AN 3-3 FiR . Y if 5 else WY TE AT AL AL & — SR IE AR L %R
A AT DL S AR SR if B else 1B AT A R —747 )5 1 . DLSE B BEOEARAD

# 33 iMEANARRGNRD
BT 9 fom &
ifa<o0:
SR 4t
a= —a
if a> b:
a fl b T T HET
a,b = b,a

SRoa Al b B KME

if a> b: maximum = a

else: maximum = b

THE P BOMBR B9 AR 80 IR BR B 0 T 45 43 4
i e B

if b == O:print("FRE N 0")
else:print("£E H: " + a % b)
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gk

T F A O B

delta = b*xb — 4.0%xa*c
if delta< 0.0:
print("JICSEAR")

else:

TFEIF 4 — 0 T Or R B PR SRR ) X

274 <O’|-“\ — IS ”Hr E!**:-l%\
b —dac<20, W 7% )7 B T S AR 9 B £ 4 - mathsart(delta)

print((-b + d)/(2.0+%a))
print((—b — d)/(2.0x*a))

3.3.10 #EEREHEEZEN

[613.12] g A=A B8, BEOR 4% R B0/ BT HE P (G _3desc. py) s

Sea b i a>b; SR)G a fil ¢ LIRS a>c, U a K eJa b Ml e HLE,
15 b>c,

a = int(input("IHHI AL a: "))
int(input("EH ABH b: "))

b =

c = int(input("iHM A c: "))

if (a<b):a,b=b,a Flifta>b
if (a<c):a,c=c,a £{fitg a>c
if (b<c):b,c=c,b EfiE b>c

print("HEFAIR () ", a, b, ©)

AR a: 3

iH AR b: 2

R ABE c: 5

HEFP 245 9 (B 7 ) 5 3 2

[ 3.13)  JR Rl 3 —4F J2 75 [ 4E (leapyear. py) . F W [ 4E B S 14 4R BE ok 4
I AR REDE 100 B %, B AEdk 400 255, HoH W i FE S WA 3-5 ik .

Year % 400== 07 >False
T
M Year% 4 ==0?

False

TR
True S ear% 100==07

3-5 EHEMFIEEG
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Tridi— . A Z R R RS I AT 0 AR SR DGR .
if ((y $ 4 ==0andy % 100 != 0) ory % 400 == 0):

print(" RLE")
else: print("REZEHE")

if (y % 400 == 0): print("ZH4E")
else:
if(y % 4 == 0):
if (y % 100 == 0): print("ANEEHE")
else: print("Z[H4E")
else: print("AEHEHAE")

if (y % 400 == 0): print("JZM4E")
elif (y % 4 !'= 0): print("ANEHEE")
elif (y % 100 == 0): print(" AN ZFE4E")
else: print(" &[H4E")

if (calendar. isleap(y)): print(" & E4E")
else: print("/RZ[EHF")

@ 3.4 TEERGEHY

TR R R AT — SRl 2 AR . PR R 54, ol LU I P R 5
TAEE . VPR EZ A B 0E 2R 454 . Python i Hl for 75 41 Rl while 1 4] > 52 BLAG 20

+
énﬂo

3.4.1 TAIEKXT K (iterable)

AR R —YGR Wl— AT &, Wi TG ¥R . Python G145 LU JLAP AT 2 AR 4 .
741 (sequence) , Bl 11 F4F 8 (str) L F 3 (list) L J04H (tuple) &5 F . (dict) ; SCHEXT 425 4%
#5042 (iterator) 5 A2 B A% PR L (generator) ,

BRI — DX R R AU R & AT _iter__OM__next__ O, AJ L5
WIEAIRE .

Az LA — S R A yield 1A AR UG AE —AME BT DU TR IE AR
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3.4.2 range X5

Python 3 B X4 range j&— kAR X 42, 2% A 7™ A 45 2 38 Bl B0 )7 91 . Hoks
HAF .

range & [ (Y BUE FF A M start TG . B stop 458 (AL stop) . WRIEE T I k1 &
£ step. M FFNIE A K step WEK . filan .

>>> for i in range(1,11): print(i, end="") HhiH: 12345678910
>>> for i in range(1,11,3): print(i, end="") s 14710

OE B Python 2 ¥ range ¥ £ 8 A R4, & — A A R 2 ; Python 3 ¥ range 4 %
AAE,ZE-ANERE,

3.4.3 for &N

for 1A T3k P ] 3k AU G4k & (BN s0 3 7 328D g oo R OIF W A i B4 oo
EPAT— USRI AR A . GG i T A T R 58 Ok AUR S HL 8 45 for ZRHYT
—ANEA], for AT AYARANT

for A8 in X R ES:

BN ENTERCINATERGIE S

[0 3,141 FIH for JEERR 1~100 A A5 £ 0 F DL B A X Al (for_sum1_100. py) .

sum_odd = 0; sum_even = 0
for i in range(1, 101):
ifi % 21= 0: ROk
sum_odd += i # EF BRI
else: # AL
sum_even += i # (B HCR
print("1~100 F AT A EF A", sum_odd)
print("1~100 1A HEA AT :", sun_even)

FEIFIBATH RN

1~100 A FHWFN: 2500
1~100 F A B FN: 2550

3.4.4 while &8I
5 for 1§ —%E , while 82—~ F0 K 1 45 26 . {5 & while ZEVE IR AR ET . FFAHIE &=
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SARFTE B 4] P 5 KL, while T5 AN [F) 25 AR SRAT IR B 1 4) (B TR B Z I, while
(EEINERAE R W
while (ZfFEEN):
BN ENTERCINATERGIE S

while JEFR Y PRAT IR AR QN 3-6 FTR

while B4 f5 4k 15 41

B 3-6 while IR ITIRIE

fum

(1) while 78 2R #% &) #9 $h AT L F2 4 T .

O HHFHFHEEX,

Q R FEMEAXERA True, 4 K42 JE30E6) GR) L IPRNTEIRAR, LB A E
G B o e R B O, BrdxH) 25 3] while 56 9 46, SR B HE AR,

@ 4R f & ik X 25 A False,i  while 73R, Bp 42 41 46 3] while /83745 & #9 )6 4545 4] ,

(2) AKX RFRINBEARZATHTHBGEMHE, TRAH X ZAAXREH LK
R EBHZERA True(A) X False(R), M EAAXPLAEALIEREFROEE,

(3) JEERIE &) 5 TAR — 5B 8] . TR % K954,

(1) EVERAEG I T E Y B OSBRI KM G5  AEIEIRA T4 R BRI,

100

[ 3,150 FIH while R D i, LA 1~100 i 45 25 %5 i 0 K A5 %5 0 1 (while_
i=1
sum. py)
1= 1; sum all = 0; sum odd = 0; sum_even = 0
while (i <= 100):
sum all += i # AT Bz A

if (1 % 2 == 0): =
sum_even += 1 = (A

else: = A5
sum_odd += i SRl
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i+=1
print("Ffl = Sd. A= sdMBEM = 5d" % (sum_all, sum_odd, sum_even))

[ 3.16] R FERIA KR B AR B E e BAE . B3 55 5 — 009 48 X /N F
10 % M1k (while_e. py) .

1 1 1
AR TR TR T

i=1,e=1;t =1

while (1/t >= pow(10, —6)):
tox =1
et+t=1/t¢t
i+=1

print("e =", e)

3.4.5 ERHHRE

fE— D EIRN ST 75— A S8 BB IR PR S50 AR Z 0 I ER B i . Sk Rl i A 45 44
PR 22 EAGIRGE K . N2 PEER b id il DLAL 5 8 96 36 8 2 SR IR R 454

1E 2 R IS5 K v, P RN A6 21 15 A1) (or JR 3R while fE35) A DIAH R . Z HIGIHFHY
T PR B T B — G PR B e R

L6 3,170 FIATHR BRI T ELs A7 45 R AN 18] 3-7 Bros i LU 2 36 (nest_for. py) .

1%]=1 1#2=2 1%3=3 1#%4=4 1%5=5 1+6=6 1#7=7 1%8=8 1%9=9

2#1=2 2#2=4 2¢3=6 2#4=8 2+5=10 2%6=12 2¢7=14 2#8=16 2+9-18
3#1=3 3#2=6 343=0 3#4=12 3#5=15 3+6=18 3#T=21 3+8=24 340=27
4%]1=4 4#2=8 4%3=12 4#4=16 4*5=20 4%6=24 4%7=28 4*8=32 4+9=36
5%1=5 05#2=10 5%3=15 5+4=20 5+5=25 5+6=30 5#7=35 5#6=40 5+9=45
6%1=6 6#2=12 6+3=18 G#4=24 6#5=30 6+6=36 6#7=42 G+8=48 6+9=54
T#1=T7 T#2=14 T#3=01 T#4=28 T#5=35 T*6=42 T#7=49 T#8=56 T*9=63
8#1=8 B8#2=16 8+3=24 8#4=32 8#5=40 8+6-48 8#7=56 848=H4 B+0=T2
9%1=0 9%2=18 9%3=27 O%4=36 9#5=45 9#6=54 0%T=63 9#8=T72 9%9=81

B 37 AAFERETERE

for i in range(1, 10): = SMIG
s = nn
for j in range(1, 10): = NG

s += str.format("{0:1} * {1:1}={2:<2} ", i, §, 1 * J)
print(s)




@ PythonfRI2 M NIJRISEEL - 32T 4R ( b+ SRR+ SERRIRVE+HRIRANST )

.

£ B, BB MTEN A 3-8Ca) MK 3-8(b) Fi R Y JLILIE 3 .

1%1=1

241=2 2%2=4

3*1=3 3*2=6 3+*3=9

4%]=4 4*2=8 443=12 4*4=16

5%1=5 5#2=10 5*3=15 5#4=20 5#5=25

6%1=6 6%2=12 6%3=18 6+4=24 6%5=30 6%6=36

T*1=T T%2=14 T*3=21 T#4=28 T#5=35 T*6=42 T+7=49

8%1=8 B*2=16 843=24 8%4=32 B#5=40 8%6=48 B%7=56 8+8=64

9%1=0 9%2=18 9%3=27 O9+4=36 9#5=45 9%6=54 9+7=63 9+8=T2 9+9=81

(@) F=fi

1%¥1=1 1%2=2 1%3=3 1*4=4 1x*5=5 1%6=6 1%7=7 1*B=8 1%9=9
2%2=4 2%3=6 2%4=8 2#5=10 2#H=12 2#7=14 2+8=16 2#9=18
3%3=0 3%4=12 3%5=15 3%6=18 3%7=21 3%8=24 3%9=27
4%4=16 4%5=20 4%6=24 4%7=28 4%8=32 4%0=36
5%5=25 5*6=30 5*7=35 5¥8=40 5+9=45
6%6=36 6%¥7=42 6%8=48 6+0=54
T*7=49 T*8=56 T+9=63
B*8=64 8%9=72
949=81

(b) - =f
E 3-8 AAFRERMIIAHEBETHR

3.4.6 break iZf]
break /4] F T i H for.while fER , BRI #7725 R G IR , 3235 PTG 1B 0] B9 J5 4k 5 4]

o;I %: L % A for.while &4 Rt 3% £ 0f ,break B R E A TREEME 4, B
break #& & R A gk B w9 — BEJEIR,

[ 3.18) fHH break A2 (LG ¥R (break. py) .

while True:
s = input('TEEIA TR (K QEIE g 4HR) )
if s.upper() == 'Q':
break
print("FRHERKE N ', len(s))

T A T 8 (% QB q453) : Hello, World!
FRBMKEN: 13

WA TR (% QBUH q 45 W) : &g

FAFRKER: 3

WEWMAFRBR (K OBH a45H) : g

L) 3. 190 20 W7 i g A OAT 28— A IEREBUR A5 0 R 8 (primel. py 1 prime2. py) .
P SR BRI AR T 1 FNZEOAR B A BERAT ] B RO PR i IE R M. My —

ANEREE m R R B m TSR 2~ /m 2 T AR AT — A R AR m R
FE B T B R AT AT — A R BB BR oo RO 80 75 00 m S B 8K
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J5 ik — CFIF for #FERHN break 155]) ;

import math
n = int(input("IFHA—NEEH(>1): "))
k = int(math.sgrt(m))
for i in range(2, k +2):

ifm % 1 == 0:

break =0 DL, B8 AN SR R AL 25 R A

if i == k+1 : print(m, "EZX%0")
else: print(m, "E&H")

import math
n = int(input("IHEHA—NELH(>1): "))
k = int(math.sqgrt(m))

flag = True 2 SRR T i R A R AR
i=2
while (1 <= k and flag == True):

if (m % i == 0): flag = False = 0] DISKRR, 15 @A & = AL, 45 16 30
else: 1 += 1

if (flag == True): print(m, "2 X% '")

else: print(m, "ZH%0")

3.4.7 continue & f]

continue & 7)) F break, U JFE for,while fFFR AP . {0 B 45 AR RAIGIR , Bk
IPEAREPN A continue T AT A& $0AT B 15 4] 5 3R 0] 2148 B 14 2 1R A, I 4R 35 0 26 5% 140 240
ERAT T — KGR,

continue 7] 5 break 15A) B X HITE T+ continue 15 7] {25 A UG FF . IF 3% 1] 2] 91 21
B B A S A0 A 25 Al R 0 S IR BRAT R — IR 355 T break 175 /A1) 2 25 HOAE 34 , Bk 4% 3
TG R J5 4k 38 A AT

55 break iEAJ AL 2 2 A for, while 1 A5 M % £ B, continue 1 /7] KW ] T 85
JZiEA]

[ 3.20) {#i [ continue &) Bk it 7 ¥ (continue_score. py) . TR A& T %4 W
Gt (3% Q 5 q 4540 , R <0, W E Hrkm A . ettt NBR- Y st .

num = 0; scores = 0; # W) HR Ak 2 A N BORN B B
while True:

s = input('IEHIAZEE NS (o g 45H): )

if s.upper() == 'Q':
break

if float(s) < 0: # AR IN> =0
continue

num += 1 2 483t AL
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scores += float(s) £ RS Ay
print("2F4 AKCH - {0}, IS R {1}, format(num, scores / num) )

WA RS (FE QB g Z5R) ¢
TR RS (FE Qs g Z5) ¢
rﬂ‘m/\%iﬁx@(&@ﬁq%ﬁ): - 40
ERMAFE RS (oM g45H) : g
AR NBCR 2, PSR 76.0

[ 3.21) ﬁﬂ—" 100~200 Z [8] NRE L 3 & BR X (continue_div3. py), B3R —4T B
10 B, BIFIE AT R NIE 3-9 FR .

1007200.2 i) A fits W 3 HE A #O -

100 101 103 104 106 107 109 110 112 113
115 116 118 119 121 122 124 125 127 128
130 131 133 134 136 137 139 140 142 143
145 146 148 149 151 152 154 155 157 158
160 161 163 164 166 167 169 170 172 173
175 176 178 179 181 182 184 185 187 188
190 191 193 194 196 197 199 200

B 3-9 ER100~200 Z B REEH 3 BRI

j=0 # S 17 2 0 BUE A AL
print('100~200 Z B ANREM 3 BBRAE R : )
for i in range(100, 200 + 1):

if (1 % 3 == 0): continue # Bkit RE Bk 3 R 1Y AL
print(str. format("{0:<5}",1), end="") = LA 5 A, AN S TN A AE, OF AT
j+=1 :
if (3 % 10 == 0): print() £ —41 iR 10 MU AT

3.4.8 XEIR(ERTEIR)

U2k while 8 FR 45 F o O P04 il 2% 1F — L0 0, DU $0KE TG R 4K 25 L 7 P o — Has A
%% NI RSEAE 35

TP SR PRI, 235 R PP B A A AT Wy 17 5 3 36t SIS BT i s (9 42 o 5 g oy S
HAFTE AR .

TERE Y (A A v Al AR Bl H 38 ) prince, 1T LUK RS Py 2% 75 D SR 36

OE B OAeRALEY SR TREZEARKEE AL RAERAER,

ERZEATEYL RG] LMl A Cerl+C 4488 1k 24 w5 /5 18 17
[0 3.22]  BEPEF R Gnfinite. py) .

7

import math
while True: EMHAIN—EHNE
num = float(input("iFH A—PIEH:"))
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print(str(num), "fJFE A ", math. sqrt(num))
print("Good bye!" )

AR H MG AF R “while True”, FF LUK — B8 &2 #2785 H P A — N 1IE 80 1589
B B SE R  NITTE REBEE 3 . Fr L, i )5 — 4] “print (" Good bye!"™) 15 4] 4% % A Hl
AT

3.4.9 else ]

for.while 1A 7] AR — 4> else TAJ (AT 3E) , ANHE: for.while 1 /7] 3% G #% break 15 /)
Wk 2 AT else FA), WA SAT . HOEZRWT .

for AF 4 in X RES:
PRI RG] (B 1

else:

A ()2

while (ZfFFRik):
G R4 A () 1

else:

[ 3.23) fEH] for iR else FM] (for_else. py) .
hobbies = ""
for i in range(1, 3 + 1):

s = input("EHMIA BN Z —(RZ=A, o a 450 : ")

if s.upper() == 'Q":
break
hobbies += s + '

else:
print (" A T = A EL4
print("#ELT Ty T, hobbles)

HMA T 2 — (|2 =4, % 0B g 4R« ki
AR — Eigﬁ/\ HoH a4 FHR
HMAZERZ —(BZ=4, 0 g5 B35
AT =24

W ZM R ikl R B D)

>>>
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HMAZYZ —(RZL =4 o o &) : Fi5
HMAZHZ —(RZ =4, oM a4R): q

BB
3.4.10 {EINME A EBURG)KED

i F for 1 4] F while 1547 # HE 52 BUAE R 20 RE , 156 £ A [a] Y 15 125 440 3 Mok 1 2 5% 614 v
4. PRIRE )RR R ) IS 3-4 PR

* 3-4

]

for iE F] F0 while iE 5] & 22 BY 7= 451

Iy fE =~ B

=LA

o AEO~n—1D W 2 MR FE
ORERIES

power = 1
for i in range(n):
print(str(i) + " "+ str(power))

power * = 2

i /N T ECE T n BROREY 2 Y3
I

power = 1
while 2 % power <= n:
power * = 2

print(power)

PEFEH L+ 2 e+ n R
A

total = 0
for i in range(1l, n+1):
total += 1

print(total)

WEIE n TR (nl = 1 X 2
XX )

factorial = 1
for i in range(l, n+1):
factorial * = 1

print(factorial)

for r in range(1l, n+1):

i 2B A2 L~n AR Ay T R print("r="+str(r), end="")
print("p="+str(2.0 * math.pi * r))
3.4.11 EIREHEE 2
[0 3,24 i A0k AR L SR F- J7 8 (sqrt. py) o 384785 R 41Kl 3-10 iR,
WIS A L4 Ba: 2
1. 414213562373095
3-10 FERASEREKRBELR

TR A IESRC a 17 J7 AT DA A Wk AR5 S B . B R B t=a.

AR GE I ]

Rot=a/t(BUNTEZ U ¢ 55T a B9FIr i IR ERSE AT IR [ 45515 508 « A a/t 19F

PIEWRIE St Ak SL0E5R .
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EPSILON = le- 15 ERE
a = float(input("iEfi AIESE%a: ")) £IES% a
t =a #RETFIRt=a
while abs(t — a/t) > (EPSILON * t):
t = (a/t + t) /2.0 0t M oa/t T HEMES t
print(t) £ i a i F 7 R

[ 3.25) %75 Fibonacci 3% (for_fibonacci. py): 1.1.2.3.5.8. [ HJ 20 i ,
JFI =1 n=1

F,=F,,+F,, n>=3

FORBATEOR 4 W, BT mE 3-11 Fios .,

1 1 2 3

5 8 13 21

34 55 69 144
233 317 610 987
1597 2584 4181 6765

3-11 =% Fibonacci £ %1

AHRIE AR
f1=1;f2 =1
for i in range(1, 11):

print(str. format("{0:6}{1:6}", f1, f2), end="") s/ E N 2 N, B 6 fr
£ 25 I ;
if i % 2 == 0: print() £ R 4 TR AT

f1 += f2; f2 += f1

Python & 77 B 4t 1530 5 AT LA o =R 280, BB LA 18 L1547 I i R T2 A4 R

L

Python B2 /¥ i 15 B B 15 2 8 LU AU b DF 58 L B 10 X BB A5 2 5 30 Python % 3% 2%
TCiEAE Python JACRS S5 46 S 747 1, AR 2 o0 G B 1 . R )7 A S 1 TR B R I, g R
3% 78 SyntaxError $5 1215 ..

T8 AT 43T G A0 2 AT R R AT B AT A0 A AT AE A AR L T L A A8 R

JF AR R
[ 3.26] Python i& %4 1RR B (syntax_error. py) .
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print("Good Luck!")
print("VRA RH)EBREHLESE : ", random. choice(range(10)))

s fras BuE 3-12 frw .

B SR - m} X

C: \pythonb\ch03>python syntax_error. py ~
File “syntax_error.py”, line 2

print (7 RS FMAEERYIEAR: ", random. choice(range(10)))

SyntaxError: invalid syntax v

& 3-12 Python iBEHIREITRER

it R R TSN 2, X R S — AT Y printO pREUTH 45 RA55 . G i3 o A 13 3150 —
T BRI R . — MG OLT T AR LR R AT R B 6 LB A T R o7 ELAR R R

2. isfri TR

Python T2 /¥ 1912 17 I 55 2 7E fR B P T it B b = AR A BB D2 . i, 2R R 7 i =
K SRR B (1) A1, import random) B, f# B 48 15 78 12 17 B il i} NameError 51215 85 W
R AR E BRI A R 2 722 1T Bl ) ZeroDivisionError #5115 & W R &7
R ST T ASFEAE 0 SO i B AR AE 2 1T B 3 iR FileNotFoundError 51215 8. .

T AT A3 AT AR R AR R B AT R R AT B AT A0 A T AR DG B AR L AT DL I R
PR

[5] 3.27)] Python #47AF 45 1R G A S AR H) /R B (name_error. py) .

print("Good Luck!")
print("VRA KK 3Eia EHLECE : ", random. choice(range(10)))

B SR = m] X
C:\pythonb\ch03>python name_error. py A
Good Luck! |

Traceback (most recent call last):
File “name error,py”, line 2, in <module>
print (* ﬁ""fﬂ‘l$1&miﬂ. #R: ”, random, choice (range(10)))

NameError: name 'random’ is not defined

<

B 3-13 Python E{THFIR CRAESANBXHESEITTEER

Gikar WoR FRAT S N 2, X RO PR A S A R 1Y i 4] Cimport
random) . it B 4 A 1R B 28 ZATHE R BLAS R . — MG T L @R AR IR B R AT S RIS B
A B3 0 A o ELAAR I R

[{3] 3.28) Python i& 47 BT 48R (ZER4E1R) 78 ] (zero_division_error. py) .
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FEFIZ AT 45 RN 3-14 B .

B SR - o X

:\pythonb\ch03>python zero_division_error. py -

raceback (most recent call la§t):

File "zero_division_error.py”, line 3, in <module>
c=a/b

eroDivisionError: division by zero )

& 3-14 Python ZITHHIR(ERBIR EITTEE

3. A

Python 27 1112 #5515 2 R 7 vl DAY (R P i2 17 AR S R4 H s 17 45 AN IEHf .
X F B AR, Python fif FE4R JCRE N 7, 75 22152 35 MR 416 45 51 o 18 3 0 1

[ 3.29] Python # #4127~ i (logic_error. py) .

import math
a=1;,b=2;,c=1

x1 = —b + math.sqrt(b*b-4%xaxc)/2xa # N IR, SRS IE
x2 = —b — math.sqrt(b*b-4x*xaxc)/2*a /NS W E I G N ]
print(xl, x2) s —2.0 —2.0

B E — I R ax> +bxte=0 MW MR, x=—" " —

2x+1=0 WIEME R xl=x2=—1, HH FITEAXH IR GEMAX N (—b + math. sqrt
(b*b—4xaxc))/(2*a)Ll & (—b — math. sqrt(b* b—4 % a % ¢))/(2 * a)), B Z5 A
EHf .

3.5.2 RELHEHIAE

Python i 5 R S5 M LAY 53 AL BEAIL] . A6 e as 47 ik A b, A0 2R 7™ A R, U0 o
SR T tryiﬁﬁ%%)lfﬁﬂﬁ% PLZ AT AT BRI 1 S A ARG G it except RCIIVE i
AR RE S I BT M A AR B 5 3l 3 finally 3540 AT RUARIE RO A6 72 A S (b B2 O LA
A LATE S5 T BRSSO N A B D AURS — BN

def readfile():
FIFF 3O = Al BE AR AR IR AN AE
o]

OO ARE P AR JC B UL
KA ST

def read file():

try:
FITF A = ARE AR RS R . U AETE
VEICCPE 1 2 % W A B R

R ST
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except FileNotFoundError: SRS E . IO S
& 5E A
except PermissionFError: SRR . R R

& 5 Ab B B
ML T P AR T AR Y 3 A BEIL A AT LA i 5 A BRI IE A 5% 4 20 O L BT AT LA
ST o A0 S R R A B 9 R A T AR A
S A FRBILH E 22 O VF 2 BURER 7 00T &5 Ak BRAS 3R B AR AR

3.5.3 RHEREXMEHEXREZE

TERE P BTl A, QSR B4 1R, Python AR Q1@ — D W X 2 0F B 44 R 40
IBATI Cruntime) 20 FR . BIAR P 28 1R DE 5 AT RE 56 1 HAUAT S 5 A B AR

TEREFPRRIR T AU th v ] AR — A S 0 R R raise i8] 0 45 R Gtis
Frifab 3

FHEMNBRREF RO L L], Python 7 H 25 IR 4 T BaseException, # WL F 38
£J4% NameError, SyntaxError, AttributeError, TypeError , ValueError ., ZeroDivisionError, IndexError,

KeyError %,
16 R FHAR PP T & o F8 vh A I 55 B SURP 8 T AR 7 10 S 288, 30 g R 7 1 —
SEER RIS,

[3.30) % W=,
(1) NameError, 214 ] —~ A BB 45 4,

>>>a=1
>>> a. show( ) # k4. AttributeError: 'int'object has no attribute 'show'

>>> 11 + 'abe' £ R4, TypeError: unsupported operand type(s) for + : 'int'and 'str'

>>> int('abc') = {4, ValueError: invalid literal for int() with base 10: 'abc'
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(6) ZeroDivisionError, ZE[FEE%,

>>>a=[10,11,12]
>>> a[3] # 4%, IndexError: list index out of range

>>m = {'l':'yes', '2':'no'}
>>>m[ '3'] H 5. KeyError: '3'

3.5.4 5|&BE

HER 3 AR B R T AR B IR AL R, — R Python FEAUAL A Shfb il . 53 4h, 7R
Je v G SR T A R 0 DU AT LA S D B S R B X G IR T raise TR
(4] 3.310  Python MENL H Zhl i 5 ¥ < 1] .

>>>1/0 # 4, ZeroDivisionError: division by zero

WH a /NF 0, AR F B 17 5K W8 “ ValueError: BUEANGE N AEHRER B
3.5.5 HRMLERE

MR GIR R E G, Python M ULIE i3 8 FH ME AR A #0840 R 19 S8 S iR AR 7 . i)
F B VTP ) 58 R P CRIVIR AR b 5 R B (i try -+ except 18 A AR AL B , W4T A
N AL BRAR P (try-+ except 18 A) FFUCHL Y except IEAJHL) ,

QSR HE AR rh B AT UL C Y S5 R T, W 3 iR & 15348 45 Python B #U#L, Python
AU HLAE FH S5 b 3R P AE 35 ) 5 T ED S S5 0 A R M5 8 R R AR O Ik R P B BRUAT

[ 3.33] Python HE ML AL BE S 78 ] (pymexcept. py) .

il = 1;i2 = 0

print(il/i2)

BTz 175 % 7R “ZeroDivisionError: division by zero” {45 & .
Python 15 75 R 45 WAL 0 S0 AL BRHLH] . try 184 8 UACRS B, 32 17 n] RE 4 M 530 10
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QR s except ¥ AT 48 2 19 S 9 36 BT IV 06 b B 5 else 375 4AFT 6 5 3 N ) Ak B
finally i) 0 BV 72 /4 5% Ak B2 D) A0 LA 05 ST BV R ry o except -+ else
<« finally #&8) 1 —BEAE 0K

R BES A SR TR A

except Exceptionl: = i 3k 5% Exceptionl
AR S I AT I T )

except (Exception2, Exception3): fifj i it
A5 R BT 11 )

e
m

Exception2  Exception3

except Exceptiond as e: # iR F % Exceptiond, HSZfh e
A FE BT A

except : WA AT A RE
BAE S N AT R TR

else: 3 v
Jo 5 1 B AT Y A

finally: EAEEAERESE, BEAT

RERAF® S5, RAIERIT IER)
except HAT DU AR I b HURR 22 1) S 8 28 R0 (L R UK Ol S IR 2% ) L B AN ) S
i 2 45 19 21> except RATLVERERAE —, REHS A B FUCE S &0 5% . a2 ILAC
(B K 1 55 R S8 T e 28 7 1 S B 7 28 8D, W HRAT I except B i) S Ab BRARAS s 5
W2k 22 DE LN — A except B, BiCR P AR KA A e BRI CRIVIR 26 2 8 f s 1) S 2R Y
except HLHLE B H T .
[ 3.34) try---except:-elses+finally 78 ] (try_except. py) .

f = open("testfile.txt", "w")

£owrite(" R — AN S, FT TR A0

fl = open("testfilel.txt", "r") =R A R B SO s R
except IOError:

print (" A $ B ORI )
else:

print("CAFE A"
finally:

f.close()

@ 3.6 LA turtle BEHL A 2B

3.6.1 ZHIEFTEIHR)
L6 3350 &l 2. 39 BACHD 6 1% R 45 #2260 1 7 %




import turtle # 53 A turtle Filh

p = turtle.Turtle() = A1) i 1 6 5
p.color("red") e & R UL U Y O RN
p. pensize(3) BB X 22 ) s ) A ) 2 4% T
turtle. speed(1) 25 LR ) ("slowest " T 1)
p.goto(0,0) £ B 3l it fa B AL AR R S (0, 0)
for i in range(4): e N LR 3

p. forward(100) # i %3 100

p. right(90) # [n] 45 e % 90 JE

3.6.2 R EFEE

[ 3.36] f FVE 22 B 43 S 22 ) 40 W5 L 2 35 DU D B 68 ) TR B MBUBE (spiral. py) . 1B
TR RINA 3-15 Fimn.,

# Python Turtle Graphics = o >

import turtle # 3 A turtle fiidk
p = turtle.Turtle() = B i X 4
p. speed(0) # 8 L I B (" fastest" 5 F 0 RN R
colors = ["red", "blue", "green", "yellow"] = Z[ i g 5 DU EI (T
for i in range(100): #i=0~99
p. pencolor(colors[i% 4]) TR I A (0, (£ ol ol )
p.circle(1) = ] 5]

p. left(91) &+ ] JE e 91 B




@ PythonfRI2 M NIJRISEEL - 32T 4R ( b+ SRR+ SERRIRVE+HRIRANST )

QJ R

A (AR
af
range Al § POk A b B H)
Bt 3 izt
whileffiEf: ll g
e G

SEAGER
breakif 9
continueif fi j

else 7] /

G54

Pythonfi/ ¥
iR et

RfFFEA

KA M2 T
WHHETI

g

NE S E SE

FIE SRS

oy
% 41 355K

\ S 2 EE

el

51 % 5 H




